

★ 奋斗者之歌·转改人员风采

躬身践行“红色药监精神”

——记联勤保障部队药品仪器监督检验总站文职人员倪明

■ 平 萍 秦利娟



倪明工作照。 李 洋摄

“现在大家看到的这台设备已有60年的历史，通过操作它并逐步完成相关检验后，一批又一批合格药品发向大漠高原、边关海岛，保障了一茬茬官兵的用药安全。”盛夏时节，联勤保障部队药品仪器监督检验总站荣誉室里，某科室主任、转改文职人员倪明，正神情并茂地给新人入职人员讲述“红色药监精神”。“它宛如一座无言的纪念碑，见证着一代代红色药监人不懈奋斗的拼搏足迹……”

每年新人入职人员到来后，倪明都会倾情讲好“红色药监精神”这一课。今年初，他带领团队赴高原完成某新研装备高原性能评估任务。前不久，他又赴高原开展试验，归来后征尘未洗，便立即为新一批药监人讲解光荣传统。从军二十载，倪明矢志不移身体力行，“红色药监精神”早已深深植于他的血脉。

倪明出身军人家庭，耳濡目染下，从小在心中埋下了从军报国的种子。高考时他毅然报考军医大学，自此和军事医学有了不解之缘。在改革强军的时代浪潮中，他积极响应号召，脱下“橄榄绿”，换上“孔雀蓝”。虽然赛道变了，但方向和目标未变，他坚持努力跑出加速度。由于业务能力过硬、工作表现出色，他转改不久便被任命为新调整组建某科室的主任。

倪明履新的第一场硬仗，是承担某药品应急检验任务。由于科室新组建，技术力量尚显薄弱，临时抽组的同事对能否完成任务心里没底，这无疑是一次艰巨的考验。倪明深知，保障官兵

用药安全至关重要。为此，他向站领导立下军令状：“在部队需要的关键时刻，我们必须拉得出、上得去、保得好！”就这样，他带领团队主动靠前对接研发单位，学习掌握关键检验技术。在时间紧、人员少、任务重的情况下，他们把实验室当战场，把工位当战位，经常忙得废寝忘食。经过近一个月的连续奋战，他们最终如期完成检验任务。

今年初，带领科室人员前往高原执行某新研装备高原性能评估任务的那段经历，倪明印象深刻。此次任务要求高、难度大、时间跨度长、影响因素多，准确出具检测结果并不容易。任务地域平均海拔4600多米，漫天的风沙、稀薄的氧气和强烈的紫外线，让一些人产生了畏难情绪。但一向知难而上、敢打敢拼的倪明二话不说，带领团队拉上检测仪器箱组、背上行囊直奔高原。

初登高原，大家或多或少都出现了高原反应。检测进行得不顺利，装备显示与仪器检测数据一度出现偏差，工作进度比原计划慢了不少。

这天晚上，倪明召集大家总结安排完工作后，拿出一本随身携带的手抄讲义，高声说道：“几十年前，咱们单位承办全军药检所抗生素检验培训，当时没有印刷教材条件。为保证培训效果，一名老同志带着几名年轻同志，白天做检验、写报告，晚上加班加点查资料、找图片，仅靠一支钢笔和一把尺子，完成了几百页手抄讲义编写任务。与他们相比，我们眼前的这点困难不算什么！”

老一代药监人热血奋斗的故事，如同汩汩暖流注入每个人的心田，重新燃起大家奋斗进取、矢志强军的斗志。他们按照分工迅速开始查资料、找文献，重新审视每一个步骤，仔细检查每一个环节，最终解决了高原环境对检测设备性能造成的影响。重新确定实验方案后，他们圆满完成评估任务，受到上级领导和部队官兵一致好评。

转改以来，倪明带队10余次完成大项任务，所在科室2次荣获“四铁”先进单位，多人获评“四有”优秀文职人员、优秀共产党员等。

倾情挖掘“红色文化宝藏”

——记内蒙古自治区开鲁县人武部文职人员刘洪月

■ 田时珍 本报特约记者 鲍明建



刘洪月（右）工作照。 韩 雷摄

“军民共建民族团结示范校”军事日活动、县中等职业技术学校“参军报国宣传排”征兵宣传周、民兵分队演出排练……翻开内蒙古自治区开鲁县人武部政治工作科科长、转改文职人员刘洪月的工作笔记本，近段时间各项日程安排得满满当当。经过他的精心组织，这些工作普遍得到多方好评。提高征兵宣传质效，是刘洪月从作战部队转改到国动系统后经常思考的

一个问题。“国防教育抓实了，征兵宣传质效自然就提高了。”部里交给他的第一个任务，就是牵头筹划组织开鲁县国防知识竞赛。

在部领导指导下，刘洪月全面学习国防知识竞赛流程及规则，设置不同答题类型，将党史、军史、《国防法》等作为重点内容纳入知识竞赛题库，还制作知识竞赛相关APP，方便参赛者学习。那次竞赛，全县共60余支队伍参赛，10支优胜队进入决赛，最终收到良好成效。这段工作经历，打开了刘洪月的工作思路。

刘洪月曾听前辈说过，要想政治工作干得好，用好开鲁县的“两个宝”——乌兰牧骑和革命音乐家麦新的事迹。系统学习开鲁县红色历史后，刘洪月了解到，乌兰牧骑，蒙古语意为“红色的嫩芽”，后被引申为“红色文艺轻骑兵”。这支队伍常年活跃在边疆牧场、边防哨所，是全国文艺战线的一面旗帜。为广大农牧民送去了欢乐和文明，传递了党的声音和关怀。

“大刀向鬼子们的头上砍去，全国武装的弟兄们，抗战的一天来到了，抗战的一天来到了……”在战火纷飞年代，这首雄壮激昂的《大刀进行曲》激励了无数中华儿女奔赴抗日救国、保家卫国的前线。词曲创作者麦新来到开鲁县工作后，在一次执行任务途中壮烈牺牲。

为了运用好这“两个宝”，刘洪月走进乌兰牧骑民兵排和麦新纪念馆参观学习，将他们的故事和精神有机融合，把麦新创作《大刀进行曲》的经过，以及带领开鲁县人民英勇斗争的英雄事迹搬上舞台，灵活运用歌曲、舞蹈、话剧等艺术形式，将国防教育、民兵政治教育融入其中，让民兵、适龄青年等在情景化氛围中接受教育。

变的是身份，不变的是初心。入职人武部以来，刘洪月带领开鲁县乌兰牧骑民兵编排创作话剧《赤子长歌》、情景剧《麦新的蓝铁碗》、器乐重奏《大刀随想》等群众喜闻乐见的节目20余个，利用预定新兵集训、基干民兵分队集训、国防教育日、麦新牺牲纪念日等时机，开展

专题演出50余场，有效提升了全民国防教育、征兵宣传质效。

因为热爱，所以专注。参与全民国防教育工作的过程，也是刘洪月接受国防教育的过程。全军挂像英雄林俊德，为了国防事业，近半个世纪隐姓埋名，即使在生命最后一刻，心里牵挂的依然是事业；共和国勋章获得者黄旭华，几十年如一日埋头苦干、初心不改，带头研发出我国第一代核潜艇；载人航天工程首任总设计师王永志，为火箭与航天事业奋斗终身，实现了中华民族几千年的飞天梦……他们对事业的热爱、专注，深深感染激励着刘洪月。经过点滴积累和岗位淬炼，刘洪月被内蒙古军区表彰为优秀共产党员，被通辽军分区表彰为“四有”优秀文职人员。

“荣誉只代表过去，奋斗才能开创未来。唯有永葆昂扬向上、积极进取的心态，文职人员才能在强军兴军征途上作出更大贡献，为军旗增光添彩。”刘洪月动情地说。

★ 直击初任培训

盛夏，跨越数千公里，我来到雄伟壮阔的祖国边疆。一下飞机，虽然强烈的紫外线让人睁不开眼睛，但一想到能在此全方位接受军政素质和基本业务能力的淬炼，我满怀期待。

远处群山连绵不断，近处戈壁上草木稀疏。经过一路颠簸，汽车缓缓驶入坐落于天山北麓的某训练大队。营区整洁宽敞，不时传来嘹亮的军歌和口号声，“为战而行‘孔雀蓝’，携笔从戎永向前”的横幅标语十分醒目。透过车窗，我看到官兵个个精神抖擞、目光坚毅，一个强烈的声音在我耳畔响起：要像他们一样，在强军路上书写最美的青春诗行。

“我是中国人民解放军文职人员，我宣誓：忠于祖国，忠于中国共产党……”入职宣誓仪式现场，面向鲜红的军旗，我和来自五湖四海的队友们高举右拳，立下铮铮誓言。这一刻，所有的激动、所有的激情汇聚成一个最强音：巍巍天山，必将铭记我们的誓言，也必将见证我们的成长。

一次，李教员带领我们翻雪山、越达坂，到哈萨克族牧民家中巡诊。其间，他用哈萨克语与牧民流畅沟通，让我们感到既诧异又敬佩。原来，为了准确把握牧民病情，更好了解他们的所思所想，李教员自学了哈萨克语、维吾尔语。提起李教员，一位年长的牧民说，李教员扎根边疆守护群众健康30多年了，现在每次见到李教员都很亲切、很安心。回营区路上，我陷入沉思：一个人做一件事不难，但几十年如一日干好一件事不容易，李教员用自己的实际行动，诠释了军人的使命和担当。

大队活动室一角，有间名为“红医理疗室”的房间，这是解放军总医院京中医疗区文职人员郝蓬亮的临时工作点。一天，一名队员不慎扭伤了腰，郝蓬亮拿出针灸针，选穴、刺入、捻转等动作一气呵成。不一会儿，原本疼得站不直的队员已经能够站立行走，紧皱的眉头也舒展开来。此后，不少官兵和队员都慕名找郝蓬亮把脉问诊、推拿正骨。受郝蓬亮感召，9名中医康复治疗专业的队员也纷纷加入进来，利用训练间隙为大家诊疗开方。他们还与大队卫生员沟通交流，探索将中医非药物疗法应用在训练伤防治中，更好服务官兵。“能将自己所学所长投入强军事业，是一种幸福。”郝蓬亮的话，激励着我不能有丝毫懈怠，始终以奋斗姿态和实干作风一往无前，为

部队战斗力建设添砖加瓦。

为期两个月的初任培训即将结束，有些数字深深印在我的脑海：30厘米，这是正步走向后摆臂时手腕前侧距裤缝线的距离；60度，这是立正时两脚跟靠拢并齐，两脚尖向外分开的角度；75厘米，这是齐步走两脚向前迈出的距离……每天，我们以“1234”的队列口号声开始，又以“1234”结束。

难忘过关，难忘队友。初任培训期间，我感受最深的一个词是“变化”——大家的肤色在变，思想观念也在变。黝黑的脸庞，粗糙的双手，不怕苦不怕累的战斗作风，成为我们共有的烙印。这次经历，让我遇见了更好的自己，也更加深刻意识到自己肩上的责任与使命。对我来说，如果誓言有颜色，那一定是“孔雀蓝”。



| 文职影像

图①：6月中旬，新疆军区某训练基地组织文职人员开展野外生存训练。图为文职人员搭设帐篷。

罗兴仓摄

图②：前不久，山东省军区组织文职人员到莱芜战役纪念馆参观见学，引导大家从中汲取奋进力量，进一步打牢听党话、跟党走的思想根基。

肖 戈摄

逐梦边关铸“钢钉”

——陆军边海防学院基础部文职人员赵文佳素描

■ 张正彤 王 珮

★ 文职达人

终南山下，夏意浓浓。

“恭喜你，获得第六届陕西高校青年教师教学竞赛文科组二等奖。”陆军边海防学院教研楼内，基础部英语教员、文职人员赵文佳正在办公室整理教学资料，接到了部领导打来的电话。回想起此前参赛的经历，赵文佳感慨万千。几个月前，教研室工作异常繁忙，各项任务齐头并进。作为室里年轻一代的业务骨干，赵文佳被委以重任，代表学院参加第六届陕西高校青年教师教学竞赛。此次竞赛，吸引了来自90余所高校的180余名青年教师参与。赵文佳深知，这不仅是一次教学能力的考验，也是提升素质的一个宝贵机会。

根据参赛要求，赵文佳需要精心准备16节课，以供考官现场抽课。为了备好这些课，她经常加班写教案、做课件，对着镜子反复试讲。备课时如何进一步创新课程设计，更好呈现教学内容的亮点，成了她的“一道坎”。

山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。尽管压力很大，但赵文佳没有退缩。那段时间，她多方取经，一遍遍打磨、优化教案，经常备课讲到深夜；为了讲清一个知识点，她经常“泡”在图书馆，遇到不懂的问题就及时向专家虚心请教。“赵文佳敢于闯新路、涉险滩，身上有股敢啃硬骨头的韧劲，她的教学理念和方法体现了深度思考和创新精神。”参与打磨教案的讲师游园感慨道。功夫不负有心人，比赛中，赵文佳讲授的内容深入浅出、形象生动，无论是主题立意、逻辑结构，还是内容设置、教姿教态，都赢得了评委的好评。

“一堂好课，应积极回应学员关切。”几年前，根据课程建设需求，赵文佳牵头成立“会谈会晤俱乐部”。为了培养讲政治政策、懂初级指挥、能会谈会晤、会沟通联络、善自主管理的“五能”人才，赵文佳始终以精外语、懂军事、知作战、晓部队的标准严格要求自己，主动将理论知识与部队实际相结合，使英语课堂充满“战味”。

起初，一些学员对参加俱乐部的兴趣不高，赵文佳就带着他们积极参

加各类英语竞赛，想方设法找突破口、挖兴趣点。有的学员怯场，不敢发言，赵文佳就让他们在配音秀、朗读会等活动中进行锻炼，增强自信心。努力终见成果，在俱乐部组织的几场模拟边防会谈会晤任务中，学员能力素质得到有效提升。

“语言能力是军事素质、战斗素质的重要组成部分。”赵文佳深有感触地说，随着现代战争形态和作战方式发生革命性变化，人民军队越来越频繁地走向国门，执行联合军演、反恐维稳、国际救援等多样化军事任务，学员们以枕戈待旦的状态，时刻等待着使命召唤，用出色的表现彰显大国形象，展示中国军人风采。

“予人星火者，必心怀火炬。”从初出茅庐到成为专业领路人，赵文佳始终以使命任务为牵引，在人人无我有上“快一拍”想办法，在人人有我优上“深一步”下功夫，坚持立身为旗，感召学员甘做岗位上的一颗永不生锈、永不退缩、永不偏移、永不松动的“钢钉”。翻开厚厚的教学手册，密密麻麻的备注承载着赵文佳的教学思考。笔者坚信，在铸就“戎边钢钉”的道路上，必将有属于她的精彩。

